



经济及社会理事会

Distr.: General
26 March 2003
Chinese
Original: English

非政府组织委员会

2003 年常会

2003 年 5 月 5 日至 23 日

按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议通过秘书长提出的
四年一次的报告（1996-1999 年报告）

秘书长的说明*

增编

目录

	页次
1. 大赦国际.....	2
2. 阿根廷共和国工商和生产会.....	4
3. 通信文化社.....	6
4. 防卫和促进人权协会联合会.....	8
5. Giovanni e Francesca Falcone 基金会.....	10

* 本文件迟交，是因为为取得明确而完整的应用程序同非政府组织进行联系所需时间比预期的要长。



1. 大赦国际

1964 年取得咨商地位

大赦国际于 1961 年成立，是一个曾获得诺贝尔奖的行动主义组织，全球共有 100 多万名成员。大赦国际是一个独立于任何政府、政治信念或宗教信仰以外的不偏不倚的组织，既不支持也不反对任何政府或政治制度。

大赦国际所要追求的是一个人人享有《世界人权宣言》及其他国际人权准则中所揭示的所有人权的世界。大赦国际的任务是要进行研究和采取行动，防止和终止严重侵犯身心健全权利、良心和言论自由以及不受歧视的自由的情事。在这方面，该组织：

- 设法使良心犯得到释放
- 设法使政治犯迅速得到公平的审判
- 设法废除死刑及酷刑和其他残忍，不人道或有辱人格的待遇或处罚
- 开展制止政治杀害、“失踪”和武装冲突中的非法杀害以及武装政治集团滥用权力等情事
- 从事其他各种促进和保护所有人权活动。

大赦国际的经费出自 150 多个国家的成员的捐助及其本身的筹款活动。大赦国际既不要求也不接受任何政府的经费供其进行调查工作和开展反对侵犯人权的运动。

大赦国际在纽约联合国总部和日内瓦办事处设有代表办事处。该组织每年积极参与联合国各机构的会议，包括大会和各委员会、人权委员会及其防止歧视及保护少数小组委员、经济及社会理事会和妇女地位委员会。大赦国际在制订《国际刑事法院规约》（《罗马规约》）的筹备委员会中发挥了积极的作用，并经常参加人权事务委员会和禁止酷刑委员会的会议并在会上发言。

大赦国际通过参与各种政府间论坛和会议，积极鼓励制订较完善的法律标准。该组织设法促进为下列各公约制订较有力的任择议定书的工作：《消除对妇女一切形式歧视公约》、《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》和《儿童权利公约》。除了设法促使《罗马规约》获得通过以外，大赦国际还设法促进两项文书的制订，即《关于个人、群体和社会机构在促进和保护普遍公认的人权和基本自由方面的权利和责任宣言》（《人权维护者宣言》）和一项失踪问题公约。

大赦国际相信国际社会的严密监督有助于防止和制止侵犯人权行为，设法在人权委员会和大会各委员会内促进对各项国际准则遵守情况的监测，并帮助确保

有关特定国家和专题的决议获得通过。该组织还提出建议提高人权委员会国家和专题机制的效力，并经常向人权委员会各专题机构——包括向强迫或非自愿失踪问题工作组以及向该委员会酷刑问题特别报告员和法外处决、即决处决或任意处决问题特别报告员——提供资料，以提高这些机制的效力确保为人权受到侵犯的人采取实质性行动。

1997年9月，大赦国际秘书长向安全理事会成员发言，说明人权对于促进和平与安全的重要性。1998年10月，该组织秘书长同联合国常务副秘书长讨论了秘书长关于改革的一揽子办法中所载将人权同联合国所有工作结合的问题。

与联合国工作直接有关的出版物包括关于人权委员会的各种年度报告，例如《人权委员会——五十年概览》(IOR 41/001/1997)；《国际刑事法院：作出正确的抉择——第一、第二、第三、第四、第五和第六部分》(IOR 01/01/1997、IOR 40/011/1997、IOR 40/013/1997、IOR 40/004/1998 和 IOR 40/010/1998)；《消除对妇女歧视委员会任择议定书：使妇女得以在国际一级提出她们的权利要求》(IOR 51/04/97)；《已经可以拿起武器杀人但还没有达到投票年龄——儿童权利公约关于儿童卷入武装冲突问题的任择议定书草案》(IOR 51/001/1998)；《新的联合国人权事务高级专员的议程》(IOR 40/08/97)；《难民问题：人权无国界》(ACT 34/003/1997)；《卢旺达问题国际法庭：艰难困苦》(IOR 40/003/1998)。

大赦国际同安全理事会合作，促请安理会成员在作出有关专题和国家的决定时考虑到人权问题，包括在有关国家具体情况下建立有效的人权监测机制。该组织还设法同联合国各计划署和机构和各专门机构密切合作。尤其是，大赦国际鼓励将人权准则纳入联合国各机构的任务和工作方法。例如，大赦国际设法支持和鼓励联合国各机构执行《维也纳宣言和行动纲领》，除其他外同难民专员办事处、儿童基金会、联合国人权事务高级专员办事处和开发计划署保持密切的联系。另一个例子就是，大赦国际协同儿童基金会制止从乌干达北部绑架儿童充作上帝抵抗军的士兵。

大赦国际的代表们同秘书长办公室、政治事务部、维持和平行动部和人道主义事务协调厅保持经常的联系。该组织还同联合国人权事务高级专员办事处保持密切的工作关系。大赦国际秘书长几度会见联合国秘书长讨论他们所关切的各种问题。所有这些联系目的都在于促进国际人权准则并将其纳入联合国全秘书处的工作。

1997年，国际理事会会议，大赦国际的最高决策机构，强调其促使该组织参与联合国的承诺，赞同一项关于扩大该组织在联合国内的工作范围的决议。大赦国际期待继续同联合国系统各有关领域的机构保持密切的支助关系。

2. 阿根廷共和国工商和生产会

1996 年 11 月取得专门咨商地位

导言

阿根廷共和国工商和生产会始终不渝地支持联合国的宗旨，同其伙伴和有关组织密切合作，促进非暴力、容忍和团结。该组织深信，惟有促进和传播这些原则，才能实现所期望的可持续发展。

该机构在 1998 年 2 月 27 日提交经济及社会理事会的报告中简要说明了 1996—1997 年期间所执行的工作并公开表明对其《社会规约》的修订。在修订本第 2 条第 24 款中又承诺传播并以具体行动支持阿根廷国家宪章、《联合国宪章》、《世界人权宣言》以及各项国家和国际文书中所揭示的宗旨，以消除任何歧视，促进经济、社会、文化、教育和保健方面的可持续发展权利，保护和养护自然资源和环境并提高生活质量。《社会规约》中所载的这些概念进一步加强了该机构对联合国的承诺。

1998 年

- 继续维持同联合国及其各机构之间的密切关系。朝好几个方向推展这种关系使其多样化。
- 在工商和生产会总部举办了若干符合联合国各项目标的活动。
- 派代表参加了联合国或其各机构所规划的若干活动。
- 通过各种渠道传播联合国提供的大量出版物。

1. 阿根廷共和国工商和生产会为宣传联合国目标而举办的活动

1.1 人人享有人权

由于适逢《世界人权宣言》五十周年，并宣布 1998 年为人权年，阿根廷共和国工商和生产会举办了一项有许多民众参加的重大的纪念活动。该机构在这项活动中促使人们注意，各种人权是普遍、不可分割而相互依存的，是人类生存和共存的基础，也是建立人类尊严所根据的原则。当时成立的小组由下列人士组成：联合国阿根廷和乌拉圭新闻中心主任 Angel Escudero de Paz；外交、国际贸易和宗教部妇女问题助理秘书 Teresa González Fernández de Sola 大使；阿根廷共和国工商和生产会会长 María Arsenia Tula；和工商和生产会妇女司司长 Cristina Minutolo de Orsi。与会者包括各国大使、各科学、文化和企业组织主席和主任及特别来宾。新闻界报道了这项庆祝活动。联合国新闻中心主任介绍了该机构成立以来联合国的工作，强调其在人权方面作出的特殊贡献，听众对此深感兴趣。阿根廷外交部妇女司助理秘书特别提到联合国对妇女问题及其权利和

需要作出的贡献，在这方面引用了联合国出版的一些重要文件。工商和生产会会长和妇女司司长谈到该机构在这方面的具体工作及其妇女问题政策。

1.2 国际海洋年

该机构考虑到1997年12月10日联合国大会宣布1998年为国际海洋年，于10月21日在其总部举办了有关这个专题的特别庆祝活动。这个集会是由该机构的海洋司举行的。有关小组由Javier Corcuera Ibáñez和Margarita Drago Rey组成。听众极感兴趣地聆听各演讲人根据联合国文件所作的介绍。

1.3 阿根廷共和国工商和生产会参加联合国工业发展组织筹划的会议的情况

该机构积极参与关于促进和改善妇女对阿根廷制造业部门的参与的综合方案的设计。该集会由Klaus Billand（工发组织）和Mercedes Muro de Nadal de Avogadro筹划。会长Maria Arsenia Tula积极参与了方案的设计。

1.4 工发组织和外交部在“阿根廷妇女参与工业部门”方案内举办的讲习班

工商和生产会参加了10月16日和20日有关该主题的两个讲习班。第二个讲习班题为“关于促进和改善妇女对南方共同市场分区域制造业部门的参与的综合方案分区域讲习班”。两个讲习班的目的都是要采取联合行动改善妇女对各领域的参与。

1.5 第一届新闻部/非政府组织年度会议

该会议于1998年9月14日至16日在纽约联合国总部举行。该机构出席会议的代表为Irene Malup。

1.6 传播联合国各机构提供的资料

收到了国际贸易中心、贸发会议/卫生组织、拉加经委会、国际贸易论坛和2000年妇女组织等提供的资料。这些资料除了用以充实该机构的图书馆以外，还通过该机构传播给各中心、商会和组织等。该机构的公报有一页专门讨论该问题。

1999年

从该机构的观点看来，1999年是成果丰硕的一年。该机构的形象有所提高，其在国内外进行的工作也得到赞赏，但是这一年也面临困难，需要靠很大的努力、善意和牺牲来巩固所取得的成就。

1. 规划了与联合国基本目标有关的各种活动。这方面的专题包括和平与安全、经济和社会发展、妇女参与全球事务、以及学术和文化事务。

2. 收到并通过各种渠道传播了许多联合国出版物，包括工发组织出版的题为“阿根廷的多边合作”的出版物。

3. 工商和生产会的公报通常有一页专门评论与联合国及其出版物有关的活动。

4. 工商和生产会参加了在纽约联合国总部举行的各种年度会议，其中的一次是“关于迎接全球化世界的挑战的会议”，该机构出席会议的代表是 Girgen Feray。

5. 在工商和生产会总部举办了若干论坛，分析联合国的重要文件。其中一个论坛就联合国秘书长向世界经济论坛所作的发言提出评论，另一个论坛分析了秘书长的年度报告。

6. 工商和生产会的代表们听取了联合国秘书长在布宜诺斯艾利斯向国际关系中心所作的发言。发言载于该机构的公报。

7. 商会的各部门，包括妇女司和环境司，通过参与各种活动和传播联合国出版物中所载的概念促进联合国的各项目标。

8. 配合联合国提供的资料编写了公报，分发给该机构的伙伴。

3. 通信文化社

1996 年获得专门咨商地位

通信文化社于 1973 年在墨西哥城设立，是非政府组织。自 1996 年它就具有联合国经济及社会理事会专门咨商地位（从前为第二类），与新闻部有联系。它还自 1989 年起具有联合国儿童基金会（儿童基金会）通讯员的地位。通信文化社在过去 20 年一直努力通过大众媒介促进儿童权利。该组织在全国各地推动活动。

通信文化社在进行与保健有关的一项运动后，在 1985 年成立了援助烧伤儿童协会。今日通信文化社协助该协会设计和推动预防运动以及大众媒介的出版物，诸如小册子和海报。

此外，它参与宣传项目，以防止虐待儿童（包括街头儿童），防止被贩卖的儿童受到商业性剥削，防止卖淫和色情活动。

1996 年的活动

- 8 月，国际知识妇女和女经理联谊会成员，同时是通信文化社志愿人员的 Erika Hunni 访问了我们的总部，她后来在欧洲促进通信文化社的工作。
- 9 月，通信文化社执行总裁参加了在纽约举行的第四十九届非政府组织年度会议。

- 11 月，通信文化社获得了具有经济及社会理事会专门咨商地位（从前是第二类），它任命了一位驻纽约的代表。
- 也是在 11 月，Lilia Cisneros 参加了在斯德哥尔摩举行的禁止对儿童商业性剥削世界大会。她代表通信文化社，并同墨西哥正式代表团合作。在大会期间，通信文化社积极参加促进维护街头儿童的权利。
- 本组织继续出版一份双月刊《我的朋友和我》，其主要目的是提供关于通信文化社的活动的资料。该刊不仅帮通信文化社宣传我们的活动，并且宣传和提供关于联合国方案的资料。已出版了关于一系列题目的文章。
- 通信文化社继续支援获得援助烧伤儿童协会支援的儿童和家庭。DEMOS 基金会每年给通信文化社 2 000 美元，以执行一项在进行中的防止儿童被烧伤的运动。还规划了另外三个运动。
- 在预防运动成功后，DEMOS 基金会连同通信文化社赞助了一个无线电节目“谈谈儿童”。
- 帮助学生学习的奖学金方案仍在继续。该奖学金包括每月付款给在通信文化社志愿工作的青年。

1997 年的活动

- Maritza Arciniega 被任命为在纽约的主要代表，Kyra Núñez Johnson 为在日内瓦的主要代表。
- “我的朋友和我”这份刊物刊登了关于一大系列题目的文章。
- 两个人获得了奖学金：Héctor Arturo Magaña Zamora 和 Juan Rivera Florentino 分别研究设计和国际关系。

1998 年的活动

- 2 月，通信文化社开始了一个因特网网页，由新闻学学生 César Rodrigo Coello 设计的。
- 9 月，Elizabeth Coronado, Ana Karina Arroyo and Xochitl Pimienta 参加了在纽约举行的第五十一届非政府组织年度会议。
- 通信文化社任命 Shamina Gonzaga de Kazan 为新闻部代表。
- “我的朋友和我”刊物发表了关于一系列题目的文章。
- 通信文化社与 ATECA 电视公司和技术协会合作展开两个关于儿童及其权利的项目。

1999 年的活动

- 因为缺少经济资源，通信文化社不得不取消“我的朋友和我”这份出版物。但是，以较少费用在我们的因特网网页上刊登了这份刊物。
- 通信文化社为援助烧伤儿童协会展开了关于防止烧伤的新的宣传运动。
- 因为没有经费，不得不取消这项奖学金方案。

4. 防卫和促进人权协会联合会

在 1996 年获得专门咨商地位

简单介绍该联合会的目的

这个联合会是非营利的全国性组织，不依靠政府。它成立于 1989 年，目的是使在保护人权方面具有类似目的的西班牙组织一起合作。这个联合会铭记着这点，成员增加了很多。联合会在 1996 年 11 月取得了具有经济及社会理事会专门咨商地位，并在拉丁美洲、非洲和亚洲扩大工作范围。

参与经济及社会理事会

1. 人权委员会

即使这个联合会自人权委员会第五十二届会议（1996 年）起就参加了这个委员会，但它在次年才以具有经济及社会理事会专门咨商地位的非政府组织的身分参加。在所有会议中，联合会积极参加各种特殊问题的会议（儿童权利、不受惩罚问题、国际法院、哥伦比亚、西撒哈拉、巴勒斯坦、东帝汶、菲律宾、发展权利等）。联合会同其他组织一起举办了圆桌会议，参加了特殊利益圆桌会议，并且同国外的许多组织建立和加强了工作关系。

2. 促进和保护人权小组委员会

联合会在第五十一届会议参加了小组委员会关于使少数民族免于歧视的会议，就人权情况和西撒哈拉和平计划之下的自决全民投票发了言。联合会还在东帝汶人民的全民投票中为他们的安全和自由情况发了言。

3. 其他会议

自 1999 年 9 月起，联合会在纽约和维也纳都有一名常驻代表，代表开始设法确定联合会有什么方法可更积极地参加联合国各种会议。

最重要的活动

1. 西班牙人权委员会

铭记着联合国关心为促进和保护人权创立和加强本国机构，联合会自 1996 年起通过其报告和文件，以及在联合国专家的建议下，协助成立了一个西班牙人权委员会。在拟订了章程草案之后，联合会将其提出，并且同经认可的机构、有声望的法学家和律师、机构和来自民间社会的有名的组织举行了各种工作会议。用意是证实这项提议及取得支持。

2. 讨论会和会议

联合会举办了各种会议、讨论会和训练班，目的是提高认识关于维护和保护人权的各种特别值得注意的问题。关于这个问题，联合会已同在西班牙的联合国新闻中心很密切地合作。

- 1996 年：使西班牙政府参与关于西撒哈拉的非殖民化的提高认识运动。
- 1997 年 11 月 1 日关于犹太教、基督教和伊斯兰教的妇女人权的国际会议。
- 1997 年 12 月：连同劳工团体和其他团体，联合会召开了一个关于在哥伦比亚的和平和人权讨论会。
- 1997-1998 年：联合会同马德里的 Complutense 大学一起在 San Lorenzo del Escorial 举办了两个关于人权题目的夏季讲习班。
- 1998-1999 年：关于国际法院的提高认识活动，涉及讨论会、各种会议、文章等。
- 我们每年举办各种活动，庆祝人权日，赞助这项活动的是联合国新闻中心、西班牙外交部、人权办事处和监察员办公室。

人权项目

联合会在 1996 年 6 月决定增加和多样化其促进和维护人权的项目的范围。联合会认为必须向一些对应机构、特别是拉丁美洲的对应机构提供人权领域的回应，作为发展合作必不可少的一部分。

关于与公共行政机构打交道的问题，联合会碰到了许多困难，因为缺乏具体的人权准则，以及应当是要核可人权项目的人，本身缺乏知识和专门技术。

我们要强调 Castilla La Mancha 政府核可的一个项目，该项目是在因特网上成立一个虚拟的人权中心，作为一个综合的新闻和宣传系统。该项目以联合国促进教育和提高认识准则为基础，以促进新的价值、自由和权利，扩大并加强当前情况要求的民主文化和全球道德 (<http://www.eurosur.org/fddhh>)。

对侵犯人权情事的回应

此处不谈所采取行动的细节，联合会利用各种维护和保护人权的国际文书以及联合国决议，对世界上违反人权和国际人道主义法的事都作出回应。联合会特别注意在西撒哈拉、东帝汶、哥伦比亚、菲律宾、中美洲、墨西哥和秘鲁的情况。也特别注意不受惩罚、恐怖主义、国际法院、儿童权利、妇女权利和少数民族权利等问题。

世界人权会议：我们的办法

铭记着维也纳结果文件的重要，联合会通过导致关于这个问题的方案的行动，1996年成立一个关于人权教育的一切方面的有系统活动的领域。

参与国际任务

Miguel Ángel Sánchez，正义与和平组织的副主席兼总书记，代表联合会参加了题目为“Barrancabermeja Clama Justicia”的会议（1999年5月，哥伦比亚）。

出版物

1996年，我们出版了在从人权观点研究联合国在其五十周年之后的前途的会议上发表的演讲，展现在上一年举行的该会议丰富和启发性的内容。1998年，我们同妇女组织合作，出版了从性别观点看人权宣言。

同拉丁美洲和非洲的非政府组织的关系

联合会有力地促进同拉丁美洲、非洲和亚洲国家的一些组织的关系，这些组织的代表访问了西班牙。这些组织的代表经常在欧洲各处，寻求对其项目的财政支援以及对维护人权事项的支持。

5. Giovanni e Francesca Falcone 基金会

1996年获得咨商地位

Giovanni e Francesca Falcone 基金会于1992年12月10日在巴勒莫成立。在1993年，意大利政府承认该基金会为非营利机构，专门促进社会宗旨。

目的

根据其章程，基金会的主要目的是执行社会关心的倡议，诸如促进学习、研究、文化和援助活动，以便促进社会上、特别是在年轻人当中反黑手党文化的发展，以及促进在致力于防止和打击有组织的犯罪的调查和司法机构中专业人员的专业化。基金会在社会和文化方面的工作，是通过社会和文化倡议，特别注意青年的教育问题。

另一个目的是促进在欧洲和国际司法制度之间的统一与合作，以便各国和负责预防和镇压有组织的犯罪的机构之间更有效的协调。实现这些目的的方法是：

- 举办会议、讨论会、培训班和教育班
- 编制、委托制作、印刷、编辑和传播研究和学习的出版物
- 设立奖学金
- 参加具有类似目的的意大利其他的或外国的基金会或协会。

自 1992 年起，基金会举办了许多活动，这些活动有助于提高其国内和国际的声誉。

会议、讨论会、培训班和教育班

每年基金会都举办会议，有组织的犯罪方面的意大利专家和外国专家、政治人物和政府代表都参加了。从 1994 年到 2000 年，在巴勒莫举办了 10 项这种会议。

基金会还通过为意大利和外国的小学、中学和大学的学生举办的活动（会议、演讲），致力于促进我们社会反黑手党的文化。

出版物

基金会出版 Giovanni Falcone 法官写的书，关于他和他家庭的书，关于黑手党的书。

奖学金

基金会每年将 10 个奖学金给予西西里年轻的法学院毕业生。这些奖学金被用于从事关于有组织的犯罪的学习和研究，发展反黑手党的文化，以及促进预防和打击有组织的犯罪。迄今为止基金会已进行了 42 个研究项目。

组织

Giovanni e Francesca Falcone 基金会的组织情况如下：

- (a) 一般委员会——32 个成员；
- (b) 会员——Maria Falcone；
- (c) 秘书长——Liliana Ferraro 和 Giannicola Sinisi；
- (d) 账目审计团——3 个成员。

同具有咨商地位的国际非政府组织的关系

基金会同已有咨商地位的非政府组织没有关系。

参加联合国会议和同联合国机构合作

1997年(4月6日至8日),由于联合国维也纳办事处总干事的捐助,基金会举办了一个非正式会议,讨论拟订一项打击有组织跨国犯罪国际公约的问题。

其他有关活动

基金会成员还参加了在巴西、德国和意大利举行的关于有组织犯罪和关于教育的几个国际会议。

在这些会议上,基金会趁机强调联合国机构的每个人必须致力于打击国际的有组织犯罪,加强守法的文化,以及促进尊重人权。
